

新华社广州5月4日电 (记者胡林果)为庆祝香港回归祖国20周年,粤港两地将分别组织15名青年共30人,分赴故宫博物院、四川卧龙自然保护区进行专题实习。该实习计划是2017年“青年同心圆计划”粤港澳台青少年交流合作系列活动之一。

5月4日下午,2017年“青年同心圆计划”暨庆祝香港回归20周年系列活动新闻发布会在广州举行。粤港青年内地专题实习计划、粤港澳青年创新创业项目博览会、港澳青年来粤创业典型宣讲会、“庆回归杯”粤港澳青年足球友谊赛、粤港澳青年慈善音乐会、港澳台侨青年来粤实习计划、“一带一路”沿线国家籍青年领军人士研习班等七个项目将在今年陆续展开。

共青团广东省委副书记、广东省青年联合会主席张志华在发布会上表示,广东省各级青年联合会组织实施的2017年“青年同心圆计划”,意在围绕粤港澳大湾区建设部署,以及粤港澳、粤澳合作框架协议,通过“实习见习”“就业创业”“商贸合作”等项目,推动粤港澳台青年协同发展、共享发展红利。

在今年的粤港澳台青年交流活动中,广东省各级青年联合会将邀请港澳台青少年社团,共同开展寻根问祖、主题夏令营、实习体验、创业实践等交流合作项目,覆盖粤港澳台青年大中学生、青年专业人士、经贸行业青年、政团社团青年代表约5万人次。

据了解,“青年同心圆”粤港澳台青少年交流合作计划自2015年启动以来,累计开展交流活动项目近400个,覆盖粤港澳台青少年近8.6万人次。

崔世安寄语澳门青年: 抓紧时代机遇 传承澳门精神

新华社澳门5月3日电 (记者王晨曦)“五四”青年节前夕,澳门特区行政长官崔世安于3日向澳门青年发表感言,呼吁他们抓紧时代机遇,充分发挥所长,传承澳门精神。

崔世安在题为《海阔凭鱼跃 天高任鸟飞——给青年朋友的寄语》的感言中回忆说,他大学毕业已经是三十多年前的事,即使经过了这段悠长的岁月,至今仍然能体会到青年朋友们的种种心情。当年,他选择继续完成学业,然后选择回到澳门自己土生土长的家园。

崔世安说,无论青年朋友选择了什么,他都要说:“海阔凭鱼跃,天高任鸟飞”。青年是社会的栋梁,未来的世界属于青年。每个人都有发挥潜能、施展才华的机会,因为这是一个充满变革和机遇的时代,只要有梦想、有才干,承传澳门居民勤劳向上、谦厚务实的精神,相信澳门青年必能充分发挥所长,搭建实现自己人生理想的舞台。

他表示,特区政府一直积极实施“教育兴澳”“人才建澳”的理念,近年致力构建教育系统长效机制和人才培养长效机制,并成立人才发展委员会,为青年的成长、成才、成功创造条件。在政策和资源的配合下,特区政府努力改善澳门的教育环境,优化教育硬件和软件,争取更好的教育成果。

崔世安说,未来特区的建设和发展需要澳门青年,尤其需要他们的担当和创新精神。当走出校园、步向人生新阶段之时,希望他们知行合一、努力前进。他希望澳门能在澳门青年的手中持续发展,也希望他们将个人的梦想与包括“澳门梦”在内的“中国梦”紧密相连,在实现“家国梦”中体现自己的人生价值。

香港青少年参加“五四”升旗礼

据新华社香港5月4日电 (记者李豫川)为庆祝香港回归祖国20周年、纪念“五四运动”98周年,全港各界青少年活动委员会4日在维多利亚港畔的金紫荆广场举行了升旗礼,约2000名香港青少年参加。

中央政府驻港联络办副主任陈冬、香港特区立法会主席梁君彦、香港特区政府商务及经济发展局局长苏锦樑、香港特区政府教育局局长吴克俭等出席了升旗礼。

7时许,由香港青少年制服团体组成的仪仗队、升旗队、护旗队、银乐队以及旗手已经在广场上整装待发。7时45分左右,在雄壮激昂的《歌唱祖国》的旋律中,来自香港14个制服团体的青少年代表迈步入场。

8时整,升旗仪式开始。在身着蓝裙白袜的香港儿童合唱团领唱下,全场高唱国歌,升旗手庄严地升起了中华人民共和国国旗和香港特别行政区区旗。

“新青年,心系国家;献青春,服务人民……爱祖国,努力向上;构和谐,民族共融;当自强,振兴中华。”青少年学生代表随后宣读了《五四宣言》。来自香港圣约翰救伤队少青团和民众安全服务队少年团的4名旗手及护旗手在之前的旗手选拔中脱颖而出,被授予“五四旗手”称号。

香港金紫荆广场“五四”升旗仪式自2006年开始举办,已成为香港纪念“五四”青年节的标志性活动。

工银澳门信用审批部获青年文明号

本报澳门5月4日电 (记者苏宁)“2015—2016年度全国青年文明号”名单近日揭晓,工银澳门信用审批部荣获全国“青年文明号”称号,成为澳门唯一入选的青年集体职业文明创建典范。

创建青年文明号活动由共青团中央自1994年起在全国开展,评选并嘉奖以青年为主体,在生产、经营、管理和服务中创建的体现高度职业文明,创造一流工作成绩的青年集体、青年岗位和青年工程。本年度获评的1759个全国青年文明号集体几乎覆盖全国所有行业。

本次获奖的工银澳门信用审批部成立于2013年4月,以澳门本地青年员工为工作骨干,是一支爱国爱澳、专业高效、充满活力的青年员工队伍。工银澳门信用审批部按照“业绩一流、管理一流、服务一流、人才一流、文化一流”的青年文明号创建要求,弘扬工行集团信贷文化,遵守港澳地区信贷市场原则,规划实施信贷审批决策标准,保持信贷业务健康持续发展。

台港校园禁毒系列之四

严执法 设基金 拢社团

全员参与 香港反毒有一套

本报记者 柴逸扉



香港青年协会青年违法防治中心志工在晚间上街宣导反毒。陈柏亨摄

香港禁毒常务委员会的统计显示,2016年香港首次被呈报的吸毒人数同比下降12%,吸食危害精神毒品人数及吸食麻醉镇痛剂人数分别同比下降6%及9%。分析人士认为,被呈报的整体吸毒人数持续下跌,反映特区政府和香港社会各界协力禁毒的成效。那么,香港反毒为何能取得这样的成果?政府和社会各界如何协作体现“全员参与”?

完善法律 严惩毒害

“管制任何人士经营、藏有、进口、出口、供应和制造《1961年麻醉品单一公约》和《1971年精神药物公约》载列的所有麻醉品和大部分的精神药物。贩卖和制造危险药物等严重罪行的最高刑罚是终身监禁和罚款500万元(港币,下同)。”这是香港特区《危险药物条例》第134章对贩卖制造毒品作出的规定。

根据该条例第8条,藏有危险药物或吸食、吸服、服食或注射危险药物均属犯罪。即便循简易程序定罪后,仍可处罚款10万元,并在符合第54A条的规定下,可处监禁3年。

相比不少国家和地区,香港法律对贩毒、吸毒行为的惩罚条款显得颇为严苛,这对禁毒成效的显现起了一定的积极作用。同时,香港警方也积极参与执法,严厉打击贩毒、吸毒行为。

今年4月,香港警方毒品调查科在粉岭一个露天停车场的7人车内,检获共52公斤疑似可卡因毒品,总值达4300万元;在此之前,他们曾捣破近

10年最大宗大麻种植案,检获超过3700万元大麻。

而在海关方面,香港海关去年侦破779宗毒品案件,检获毒品共1271公斤,案件当中以在机场侦破的占整体约八成。其中,加强与内地及海外执法机关的情报交流合作有助于香港从源头堵截走私活动。

禁毒基金 扩大宣传

除了严厉打击贩毒、吸毒行为,香港特区还透过多种方式来鼓励社会人士参与禁毒工作,其中1996年成立的禁毒基金就致力于为从事禁毒服务的非政府机构和相关人士提供资金支持。该基金成立之初,特区政府出资3.5亿元;2010年,特区政府又向禁毒基金注资30亿元。

据了解,禁毒基金的收入用以资助符合拨款准则而又值得推行的禁毒计划。比如按照2016年禁毒基金提出的一般拨付计划,在禁毒教育及宣传方面,优先考虑的服务范畴包括:针对有吸毒风险的高危青少年或非在学年轻成年人(例如在职成年人)提供预防教育,特别是提升他们对吸毒危害的认知,并推动他们改变对毒品态度的项目等。

为了更有效地推进反毒教育,特区政府及相应社会组织通过多种形式的活动展开宣传,包括巡回展览、禁毒影片播放、讲座、广播剧等。去年圣诞节前夕,香港保安局禁毒处、禁毒常务委员会及香港电台第二台合办“无毒Rock ‘n’ Roll”音乐派对,演绎多首节奏澎湃的歌曲,充分展示无毒人生的活力,为年轻人注入正能量。

全民参与 给予关爱

在香港的反毒工作中,尽管政府的角色很重要,但由于人力所限,不能面面俱到。因此一些组织的参与有助于香港反毒工作的深入推进。例如禁毒常务委员会、毒品问题联络委员会等,都是由各领域的非官方人士担任,为反毒工作建言献策、提供助力。

香港禁毒常务委员会委员张越华表示,非政府组织和小区很熟,可看到特区政府看不到的问题,政策不至“一言堂”。政府出资,让非政府组织做事,能带动更多有创意的禁毒方案。

据了解,香港注册社工2.1万多人,每所初中都配备一名社工,担任校园与非政府组织的桥梁,协助师长预先找到高风险学生,也转介吸毒学生到相关机构戒毒,免去司法介入后留下案底。注册社工来源有二:一是大学社工系毕业生,一是修习相关学分课程的学生。注册社工都必须取得800小时的实习经验,扎实的训练让他们对于吸毒、戒毒者的辅导得心应手。

张越华表示,过去校园内避讳谈毒,现在特区政府提倡自愿验毒,可以让更多防毒信息进入校园,也强化老师与家长对毒品的认识。戒毒之后,香港青年协会、路德会等也提供不少服务,比如青年协会给予便宜住宿,收留无处留宿的青年;路德会等辅导中心则让戒毒者走入社会进行服务、扩大交友圈,避免走回头路。



香港举行“抢包山”比赛

5月4日凌晨,一年一度的香港传统文化竞技项目“抢包山”比赛在长洲岛举行。今年的“包山”有14米高,共镶嵌有9000个“平安包”。

抢包山原本是一项节日习俗,人们会用面粉蒸许多包子,在北帝庙前砌成一座座“包山”,用来供奉神明,后来逐渐发展成为一项竞技比赛。参赛队伍会在一声号令下,赶快爬上由钢枝和竹枝搭建而成的“包山”,抢夺尽可能多的包子。

图为参赛选手在比赛中。

王玺摄(新华社发)

内地客赴港不再“买买买”

闵喆

黄大仙祠等传统景点,越来越多的游客开始选择能深入了解香港的“文化游”、“深度游”。

“五一”期间,近期热映的科幻电影《攻壳机动队》,吸引大批科幻迷来到电影在香港的取景处“朝拜”;“张爱玲主题游”、文化博物馆金庸展吸引众多文学爱好者,重温名家文学之路;香港的郊野公园、海滩更成为内地游客新的热捧对象。

相比之下,曾作为香港旅游核心体验的购物环节,则稍显冷清。内地游客不再热衷于抢购,而更愿意深入街头巷尾品味香港。香港旅游发展局总干事刘镇汉表示,内地和国际旅客的消费形式正在转变,加上港元汇率持续高企,导致旅客访港时,减少购买奢侈品,不过相信一些中价产品的表现仍然不错。

定位更新

内地游客消费模式的转变,意味着香港应给旅游业做出新的定位。未来,香港不能再过多依赖“购物天堂”的名头,而要发展多元旅游产品。

香港地方虽小,旅游资源却丰富。香港旅游界立法会议员姚思荣表示,香港中西文化汇聚,交通便捷,应好好加以包装,如“哈啰喂”、榄球赛、美酒佳肴等项目,都很成功地吸引到中外旅客;旧中区警署经活化即将开放,可形成一条旅游中轴线,串连兰桂坊、文武庙、天主教堂以至海味街。“香港旅游由一点变一线,沿线还可以吃九记牛腩、兰坊园猪扒捞丁、春回堂凉

茶,感受香港百年历史和饮食文化的变迁。”

作为香港旅游地标的迪士尼,最近频频更新设施。迪士尼探索家度假酒店4月30日开幕,开幕日的入住率超过80%。这家以“探索”、“冒险”为主题的酒店高7层,提供750间海景和园林景观客房。

此外,香港特区立法会财务委员会5月2日通过了特区政府向迪士尼乐园注资54.5亿港元扩建的拨款。扩建计划将于2018年至2023年进行,工程完成后,乐园内的园区数目将由7个增至9个,设施总数将由110项增至逾130项。



“五一”小长假期间,香港大屿山大澳水乡成为市民和游客的热门旅游地,每天都吸引大批游人前来旅游。图为游人在香港大屿山大澳水乡游览。

新华社记者 李鹏摄

模式转变

观察者发现,今年内地游客游览香港的方式出现了明显变化。数据显示,今年“五一”平均每日仅有约150个内地团访港,仅为往年高峰的一成;大多数游客选择了自由行。与此同时,相较于主题公园、太平山、